

云南省罗平县引种备案和联合体试验情况探析

燕林祥¹ 张双林² 幸卫萍³ 庞绍明¹ 张朝莲¹

(¹ 云南省曲靖市罗平县种子管理站, 罗平 655800; ² 云南省曲靖市罗平县农业环境保护监测站, 罗平 655800;

³ 云南省农业广播电视学校罗平分校, 罗平 655800)

摘要:概述了云南省曲靖市罗平县引种备案和联合体试验开展现状。指出了存在的信息不对称, 前期服务监管缺失; 主体责任不够, 承担人素质良莠不齐; 方案执行不到位, 试验质量参差不齐等问题。提出了构建长效服务监管体系, 强化试验主体责任落实, 分类加强专业技术培训等对策建议, 以期为做好品种试验提供参考。

关键词:试验; 引种备案; 联合体; 对策; 建议

Discussion and Analysis on the Filing of Introduced Varieties and Joint Test in Luoping County, Yunnan Province

YAN Lin-xiang¹, ZHANG Shuang-lin², XING Wei-ping³,
PANG Shao-ming¹, ZHANG Chao-lian¹

(¹ Luoping County Seed Management Station, Qujing City, Yunnan Province, Luoping 655800 ; ² Agricultural Environmental Protection Monitoring Station of Luoping County, Qujing City, Yunnan Province, Luoping 655800 ;

³ Luoping Branch of Yunnan Agricultural Radio and Television School, Luoping 655800)

2015年11月4日第十二届全国人民代表大会常务委员第十七次会议修订通过的《中华人民共和国种子法》和农业部2016年第6次常务会议审议通过的《主要农作物品种审定办法》规定, 申请者具备试验能力并且试验品种是自有品种的, 可以按

照相关要求, 通过绿色通道、联合体等渠道, 自行开展生产试验、联合体试验及特殊用途品种试验等品种试验; 通过省级审定的品种, 在同一适宜生态区省际间引种的, 品种试验数据共享互认, 报所在省农业农村主管部门备案, 在拟引种区域开展不少于1年的适应性、抗病性试验。新规定出台后, 极大地拓宽了新品种审定试验渠道和容量, 扩大了优良品种推

通信作者: 张双林

率 $\leq 1\%$, 生产率可达15000kg/h, 相比于传统剥皮机提高了剥净率, 降低了破损率, 适用于我国制种玉米种子加工工艺和鲜玉米加工要求, 达到了预期的目的。

参考文献

- [1] 夏彤. 中国玉米及相关产业可持续发展研究. 北京: 中国农业大学, 2002
- [2] Magnuson Corporation. Corn cutter operations manual. Colorado (USA), 1988
- [3] 王先霞, 倪长安, 刘师多, 师清翔, 丁慧玲. 玉米果穗剥皮装置影响

剥皮性能的试验分析. 农机化研究, 2009(2): 117-120

- [4] 赵德春, 吕金庆, 盛力伟. 玉米剥皮机的研究设计. 农机化研究, 2001(2): 59-60
- [5] 崔俊伟. 玉米联合收获机剥皮装置结构及运动参数的优化设计. 北京: 中国农业机械化科学研究院, 2009
- [6] 王晶. 我国玉米剥皮机械化及机具的概况与发展方向探讨. 农业与技术, 2007(6): 101-104
- [7] 庞爱国, 邓宇, 李博, 任洪忱, 邢占强, 张海滨. 鲜食糯玉米剥皮工艺对比试验研究. 农产品加工, 2012(5): 65-67, 70
- [8] 徐丽明, 王应彪, 张东兴, 赵成帅, 侯彦龙. 玉米通用剥皮机构设计与试验. 农业机械学报, 2011(S1): 14-20

(收稿日期: 2022-12-23)

广区域,激发了种业企业和科研机构等新品种创新活力,主要农作物新品种审定数量和推广速度得到大大提升^[1]。罗平县作为云南省农业大县,主要农作物引种备案及联合体试验等工作总体进展顺利,有力促进了新品种审定,满足了市场对品种的多样化需求。

1 引种备案和联合体试验现状

1.1 试验种类完整

近5年,罗平县除传统审定渠道开展的国家和省区域试验、生产试验外,还开展了大量引种备案试验、特殊用途品种试验、国家级联合体试验、省级联合体试验等品种试验。2018–2022年开展玉米引种备案试验144组、水稻引种备案试验10组、玉米生产试验22组、玉米国家级联合体试验20组、玉米省级联合体试验8组、玉米特殊用途品种试验1组、水稻国家级联合体试验2组、水稻省级联合体试验8组、水稻特殊用途品种试验13组(表1)。品种试验渠道和容量得到扩宽,新品种引进得到加速发展。

1.2 试验主体宽泛

2018–2022年罗平县品种试验涉及云南大天种业西南联合体、国家南方鲜食玉米(西南)科企联合体、云南省高原种业研究院玉米联合体、云南大天种业玉米试验联合体、国家热带亚热带区科企联合体、乐禾企业合作国家玉米区域试验联合体和云南农大稻作所杂交籼稻试验联合体、云南省农科院杂交籼稻试验联合体、云南春秋农业杂交籼稻试验联合体等。试验主体涉及种业企业、高校、农技推广机构、科研院所和种子经销商等。多种主体的参与促进了品种试验和科研、试验、示范、推广的有效衔接。

1.3 通过审定和引种备案品种多

2017–2022年罗平县域内云南大天种业有限公司通过国家或省级各类联合体试验渠道,获得国审玉米新品种4个,省

级审定玉米新品种30个。2017–2021年云南省分5批通告引种备案玉米和水稻品种共678个,其中引种备案区域含罗平县的玉米、水稻品种为292个。联合体试验和引种备案试验已成为了新品种审定和扩大推广区域的重要途径。

2 存在问题

2.1 信息不对称,前期服务监管缺失

根据《主要农作物品种审定办法》的规定,绿色通道、联合体、引种备案等品种试验的实施方案均不需报县级农业农村主管部门备案。县级种子管理部门在无法提前获知本县区域内将要开展的各类联合体或引种备案试验情况下,对各类品种试验失去了前期地块选择、方案落实等指导和监督管理的主动,后期发现试验质量不理想后,大多已无法弥补。

2.2 主体责任不够,承担人素质良莠不齐

目前,申请联合体或引种备案等品种试验的部分主体每年安排的试验点多、面广,而投入的人力和资金又有限。承担试验的主体将大多数的联合体试验委托给试验点当地的农技部门或具备专业技术能力的人员来承担;大多数的引种备案试验则委托给当地种子经销商承担。而承担试验的主体委托后只是简单地把种子寄给具体承担人,既不告之试验方案,又不提出具体要求,试验过程也未及时跟踪落实,而具体承担引种备案试验的种子经销商大多不懂试验的基本技术,只能采取将试验种子随便交由农户种植,最终导致试验落实较差,甚至出现找不到种植地块、忘记试验品种名称等情况。

2.3 方案执行不到位,试验质量参差不齐

2.3.1 地块选择不科学

绝大多数联合体试验地块位置环境较好,试验地土地平整、肥力均匀,但个别试验点存在海拔与试验要求不一致,地块为水淹地、坡地等情况;引种备案试验地块大多没有固定的试

表1 2018–2022年罗平县品种试验情况

年度	引种备案试验(组)		玉米品种试验(组)				水稻品种试验(组)		
	玉米	水稻	生产试验	国家级联合体	省级联合体	特殊用途品种	国家级联合体	省级联合体	特殊用途品种
2018	43	4	1	4				4	6
2019	35	3		3	1	1	1	4	3
2020	23	1	7	4	2		1		2
2021	18	0	5	4	2				1
2022	25	2	9	5	3				1

试验基地,每年随机安排在农户田块,部分试验地交通不便,位置环境差,土地不平整,地力不均匀,种植面积较小,甚至出现选择在林间空地、闲置宅基地种植等情况。

2.3.2 试验设计不规范 多数联合体试验能按照试验方案的试验组别、组数、品种和试验点进行落实,规范保护行、小区排列和小区面积,但也有极少数试验点存在小区面积、保护行缩水,甚至出现过不同重复安排在不同地块的情况。一些实际承担引种备案试验的种子经销商存在没有试验方案或看不懂试验方案,简单交由农户自行随意种植的情况,谈不上试验设计。

2.3.3 田间管理和调查记载不到位 联合体试验一方面存在试验人员田间管理和专业技术水平欠缺,田间出现缺苗断垄、小区密度不一致、生长不均匀、观察记载指标不准确等问题,另一方面存在未能及时进行田间管理和按时进行观察记载的情况。引种备案试验的田间管理存在由种植户根据生产习惯进行管理的情况,种植户不懂生育期、密度、植保等专业知识,也没有相关的观察记载。

2.3.4 试验数据档案不健全 联合体试验或引种备案试验均存在重实施、轻管理的情况,试验申请主体缺少对实际试验承担人的技术培训和指导,对试验过程照片、视频、工作计划等“软”要求重视不够,资料档案不健全。

3 对策建议

3.1 构建长效服务监管体系 品种试验是品种审定制度的基础支持和科学依据,一方面需要试验各实施单位强化自律意识,本着严肃负责的态度严格按照试验方案规范抓好落实,确保结果的真实性和科学性;另一方面,需要各级农业农村部门对试验严格监督管理,做好试验规范性和质量可靠性评估,严肃处理弄虚作假等问题^[2]。针对品种试验点多、面广、量大的实际,有必要建立国家、省、市、县4级长效监管服务体系,分工负责抓好试验的监管工作。应切实发挥广大县级种子管理机构在品种试验服务监管中的作用,积极构建上下及时有效的数据共享体系,对国家或省受理的各类品种试验方案,建议第一时间与市、县进行共享,并要求试验主体主动加强与试验点当地种子管理机构的沟通

联系,以便县级能提前介入做好试验地块选择、试验设计等指导和试验前期的监管评价工作。同时,对发现的问题,也能第一时间向上级反馈进行记录处理。

3.2 强化试验主体责任落实 一是国家或省级品种试验主管部门严把试验主体资格和试验方案审查,不具备承担开展相应品种试验能力、条件和技术人员的,不予备案或审核通过,从源头上保障品种试验的规范性和科学性;二是积极探索试验主体“黑名单”制度,对试验不规范、质量不高,甚至是弄虚作假的试验主体,应纳入“黑名单”进行重点监管,并定期向社会公开,促使其切实履行好主体责任,保证试验质量和真实性;三是严格监管,对发现的问题严格依法分类并进行整改、报废、取消试验资质等处理,形成对试验主体应有的震慑效应。

3.3 分类加强专业技术培训 根据近年品种试验实际情况来看,试验实际承担人的专业素质很大程度上决定着试验最终的质量水平,加强试验承担人专业技术的培训既是品种试验的必然要求,也是提高试验质量最有效的途径^[3]。各试验主体应通过现场观摩、集中培训等各种方式,强化对试验承担人技术培训,建立起稳定、专业的试验人才队伍;国家、省等品种试验主管部门,建议定期开展对市、县级种子管理部门专业技术人员和承担绿色通道、联合体等品种试验技术人员的培训,提高监管能力,夯实人才基础;县级应利用高素质农民、绿色证书、新型职业农民等培训渠道,加强对县内试验人员的试验地块选择、试验设计、田间管理、病虫害防治、调查记载等具体技能培训,提高试验承担人的技术水平。

参考文献

- [1] 罗付义,王爱萍,靳义荣,石莹,刘爱月,战德亮. 德州市玉米品种引种备案和联合体试验现状、问题与对策. 中国种业, 2017(11): 32-33
- [2] 农业农村部办公厅. 关于加强主要农作物品种绿色通道和联合体试验管理工作的通知. 中华人民共和国农业农村部公报, 2022(9): 55-56
- [3] 顾见勋,王新刚. 湖北省水稻联合体试验监管的思考与探索. 中国种业, 2021(9): 43-45

(收稿日期: 2022-12-20)